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Instrukcja dla podmiotów, jako użytkowników Systemu EMCS PL 2 odbierających lub wysyłających wyroby akcyzowe przemieszczane z zastosowaniem e-SAD




















Celem tego dokumentu jest wskazanie trybu postępowania osób dokonujących przemieszczeń wyrobów akcyzowych w ramach dostawy wewnątrzwspólnotowej lub nabycia wewnątrzwspólnotowego wyrobów akcyzowych poza procedurą zawieszenia poboru akcyzy oraz alkoholu etylowego całkowicie skażonego, na podstawie e-SAD  przy użyciu Systemu EMCS PL 2. Instrukcja ta ma na celu dostarczenie szerszych informacji o działaniu Systemu EMCS PL2 i określenie trybu postępowania w sytuacjach, które zostały zdefiniowane w czasie analizy, jako mogące rodzić problemy. Instrukcja ta będzie uzupełniania w przypadku zidentyfikowania kolejnych problemów przy obsłudze przemieszczeń wyrobów akcyzowych przy użyciu Systemu EMCS PL 2.  
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	Instrukcja
	Niniejszy dokument łącznie z jego wszystkimi załącznikami.
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0. [bookmark: _Toc126879247]Komunikacja podmiotów z Systemem EMCS PL 2
Podmiot może kontaktować się z Systemem EMCS PL 2 na trzy sposoby:
· przy pomocy e-maila,
· przy użyciu webservice.
· przy pomocy portalu PUESC

Bez względu na przyjęty sposób komunikacji, przed rozpoczęciem stosowania Systemu EMCS PL2, podmiot musi dokonać rejestracji zgodnie z instrukcją „Rejestracja danych na potrzeby komunikowania się z Systemem EMCS PL2 podmiotów posiadających numer akcyzowy lub numer podmiotu pośredniczącego”. 
Instrukcja dostępna jest na PUESC 
instrukcja-rejestracji-danych-na-potrzeby-emcs_2023-got.docx (live.com)

We wniosku rejestracyjnym podmiot określa m. in. sposób komunikacji zwrotnej (dotyczy również kanału PUESC) oraz wskazuje osoby, które będą dokonywały przesyłania w jego imieniu komunikatów do EMCS PL 2 przez podanie identyfikatorów IDSISC.
Zadeklarowanie we wniosku sposobu komunikacji oznacza, że System EMCS PL 2 będzie przesyłał wszystkie komunikaty wygenerowane w systemie na wskazany (domyślny) kanał komunikacji. 
Komunikaty przesyłane do Systemu EMCS PL 2 muszą być przesyłane pojedynczo, tzn. jeden komunikat w jednym mailu. W przypadku błędów biznesowych System EMCS PL2 zwraca komunikat PL 704.
Podmiot, w przypadku problemów z przesłaniem komunikatu do Systemu EMCS PL2, może zwrócić się w uzasadnionych przypadkach do właściwego urzędu skarbowego lub urzędu celno-skarbowego o wprowadzenie do Systemu EMCS PL2 komunikatu w imieniu podmiotu.    

W przypadku planowanych lub nieplanowanych niedostępności Systemu EMCS PL 2 stosowna informacja zamieszczana jest na stronie PUESC lub Komunikaty (podatki.gov.pl). 

[bookmark: _Toc126879248]2. Przesyłanie komunikatów do Systemu EMCS PL2
[bookmark: _Toc126879249]Przesłanie komunikatów do Systemu EMCS PL2 odbywa się przy poprawnej komunikacji pomiędzy podmiotami gospodarczymi a systemami operacyjnymi zgodnie ze specyfikacją PUESC dostępną na stronie https://puesc.gov.pl/web/puesc/ecip/seap.



















[bookmark: _Toc126879250]3. Generator komunikatów Systemu EMCS PL2 oraz formularze na PUESC.
W ramach projektu EMCS PL 2 funkcjonuje narzędzie w postaci generatora komunikatów, który pozwala na utworzenie komunikatów, jakie podmiot może przesłać do Systemu EMCS PL2 oraz wczytywanie komunikatów otrzymywanych z tego Systemu i drukowanie ich (zapisywanie w postaci pliku w formacie PDF). 

Generator dostępny jest w formie aplikacji instalowanej lokalnie na dysku komputera, na którym będzie używany i nie wymaga dostępu do Internetu. Użytkownik generatora powinien dokonywać aktualizacji słowników, które generator wykorzystuje. Aktualizacja ta jest opisana w pomocy do generatora. 

Generator działa w sposób interaktywny, co oznacza, że niektóre pola pojawiają się dopiero po wpisaniu innej uzależnionej od tego pola wartości. 

Przy wypełnianiu każdego komunikatu w lewym górnym rogu znajduje się przycisk „Weryfikuj”. Po jego kliknięciu pojawi się okienko informujące o poprawności komunikatu bądź o błędach jakie się w nim znajdują. Każde pole w komunikacie w przypadku błędnego wypełnienia podświetli się na czerwono. Zakres walidacji generatora jest jednak ograniczony do walidacji struktury pól, wymagalności ich uzupełniania oraz zależności między nimi. Zatem w przypadku, gdy wprowadzone dane są poprawne, zgodnie z regułami walidacji zawartymi w generatorze, może się okazać, że po przesłaniu komunikatu do Systemu EMCS PL2 zawiera on błędy innego typu.  
W niedługim czasie zostaną również udostępnione na nowym portalu PUESC formularze, które będą pozwalały na uzupełnianie poszczególnych komunikatów w zakresie obsługi e-SAD. Do wypełnienia formularzy konieczne jest posiadanie konta na PUESC. Formularze te zawierają takie same reguły walidacyjne jak generator offline.























[bookmark: _Toc126879251]4. Komunikaty wysyłane przez podmioty
System EMCS PL2, oprócz komunikatów wynikających z rozporządzenia delegowanego Komisji (UE) 2022/1636, obsługuje także komunikaty, które z punktu widzenia tego Systemu mogą, ale nie muszą być wysyłane, albo ich wysyłanie jest uzależnione od zaistnienia konkretnej sytuacji. 

Do tych komunikatów należy:

· Jeżeli uprawniony odbiorca otrzymał komunikat IE801 (e-SAD) to w pierwszej kolejności ma obowiązek wysłać do Systemu EMCS informację o zabezpieczeniu na transport – komunikat PL816. 

· Jeżeli uprawniony odbiorca otrzymał wcześniej oprócz  komunikatu IE 801 (e-SAD) również komunikat PL716 informujący, że kontrola zostanie przeprowadzona, to najpierw wysyła komunikat PL816 a następnie po otrzymaniu wyrobów przesyła komunikat powiadomienie o przybyciu wyrobów PL817. W przypadku, gdy podmiot nie otrzymał komunikatu PL716,  to po wysłaniu komunikatu PL816, a następnie po otrzymaniu wyrobów – przesyła do Systemu EMCS od razu komunikat PL818 (raport odbioru).



[bookmark: _Toc126879252]5. Nagłówek komunikatu i język komunikatu
Każdy komunikat przesyłany do Systemu EMCS PL2 (niezależnie czy utworzony przy pomocy generatora czy też aplikacji dostarczonej przez niezależnego producenta oprogramowania) posiada nagłówek. W nagłówku wpisywany jest nadawca komunikatu oraz identyfikator wiadomości.

W polu „Nadawca” należy wpisywać numer akcyzowy uprawnionego wysyłającego – w przypadku wysyłki wyrobów zaś w przypadku odbioru wyrobów jako Nadawca należy podać numer akcyzowy uprawnionego odbiorcy. 

Identyfikator wiadomości to wartość unikalna dla nadawcy. Oznacza to, że każdy komunikat przesyłany od danego podmiotu powinien mieć inną wartość. 
Np. projekt e-SAD (PL815) – identyfikator wiadomości 1, zmiana miejsca przeznaczenia e-SAD – identyfikator 2, kolejny projekt e-SAD – identyfikator 3 itd. Identyfikator nie musi być liczbą, jest to pole alfanumeryczne.  
Przy poszczególnych polach opisowych w różnych komunikatach pojawia się konieczność wyboru kodu języka. W tych polach należy wybierać język, w którym wprowadzane są dane do danej grupy. 

[bookmark: _Toc126879253]6. Komunikat PL 815 (projekt e-SAD) 
Zawartość pól komunikatu PL 815 odpowiada zapisom załącznika do rozporządzenia delegowanego Komisji (UE) 2022/1636. Rozporządzenie to precyzuje również jakie informacje należy wpisywać w poszczególne pola komunikatu. 

Poniżej przedstawiono wyjaśnienie odnośnie zapisów niektórych pól komunikatu PL 815:
· pole 1h – znacznik w trybie odroczonym – przyjmuje wartość „1” jeżeli nastąpiła awaria Systemu EMCS PL2, wyroby zostały wysłane w procedurze awaryjnej przy wykorzystaniu dokumentu zastępującego e-SAD (projekt e-SAD dorejestrowuje się). W innym przypadku ma wartość „0”,
· pole 1i – kod rodzaju komunikatu – może przyjmować tylko wartość – 3 „Zgłoszenie procedury z zapłaconą akcyzą”, 
· pole 1j – kod przemieszczenia – może przyjmować tylko wartość U – przemieszczenie na terytorium UE inne niż R
· pole 2 - Podmiot wysyłający - wpisujemy dane adresowe oraz numer akcyzowy uprawnionego wysyłającego,
· pole 3 - Podmiot - miejsce wysyłki – podajemy dane adresowe miejsca faktycznej wysyłki wyrobów, uzupełnienie tego pola jest obowiązkowe. 
· pole 4 – Urząd wysyłki – przywóz – pole nie wypełniane przy przemieszczeniach na e-SAD,
· pole 5 - Podmiot odbierający - należy wpisywać dane uprawnionego odbiorcy i podawać jego numer akcyzowy,
· pole 7 - Podmiot miejsce dostawy – należy wpisać dane adresowe faktycznego miejsca dostawy oraz numer NIP/VAT tego miejsca. 
· pole 8 – Miejsce dostawy – pole nie wypełniane przy przemieszczeniach na e-SAD,
· pole 9a – Lokalny numer referencyjny LRN – numer z ewidencji podmiotu. Jest to numer nadawany przez podmiot odnoszący się do konkretnego przemieszczenia. Jego struktura jest zgodna z zapisami rozporządzenia Ministra Finansów Ministra Finansów z dnia 27 stycznia 2022 r. w sprawie informacji umieszczanych w Systemie oraz trybu postępowania w przypadku przemieszania wyrobów akcyzowych przy użyciu Systemu (Dz. U. z 2022 r., poz. 221), sprawdza czy numer ten jest niepowtarzalny. Jeżeli podmiot prześle dwa komunikaty PL 815 z tym samym numerem LRN to System odrzuci drugi komunikat. W przypadku otrzymania z Systemu komunikatu PL 704 informującego o błędach jakie zostały wykryte podczas walidacji, podmiot może przesłać jeszcze raz komunikat z tym samym numerem LRN.  
· pole 10a – Urząd właściwy w miejscu wysyłki – należy podawać zawsze numer urzędu skarbowego właściwego dla miejsca wysyłki; 
· pole 16a – Kod jednostki transportowej 
W poniższej tabeli znajdują się zalecane sposoby powiązań pomiędzy kodem jednostki transportowej a kodem rodzaju transportu.

	Rodzaj transportu
	Jednostka transportowa
	Opis jednostki transportowej
	Oznaczenie

	1 – Transport morski
	1 - Kontener
	Kontener na statku morskim 
	Oznaczenie kontenera

	
	2 - Pojazd
	Statek morski
	Oznaczenie statku

	
	3 - Przyczepa
	Niestosowana w transporcie morskim

	2 – Transport kolejowy
	1 - Kontener
	Kontener na wagonie kolejowym
	Oznaczenie kontenera

	
	2 - Pojazd
	Pociąg
	Numer pociągu

	
	3 - Przyczepa
	Wagon kolejowy
	Oznaczenie wagonu

	3 – Transport drogowy
	1 - Kontener
	Kontener na ciężarówce lub przyczepie
	Oznaczenie kontenera

	
	2 - Pojazd
	Ciężarówka
	Oznaczenie ciężarówki (nr rejestracyjny)

	
	3 - Przyczepa
	Identyfikowalna przyczepa. Jeżeli przyczepa nie jest identyfikowalna, to jednostkę transportową oznacza się, jako pojazd
	Oznaczenie przyczepy (nr rejestracyjny)

	
	4 - Ciągnik
	ciągnik
	Oznaczenie ciągnika (nr rejestracyjny)

	4 – Transport lotniczy
	1 - Kontener
	Kontener w samolocie
	Oznaczenie kontenera

	
	2 - Pojazd
	Samolot
	Numer lotu

	
	3 - Przyczepa
	Niestosowane przy tego rodzaju transporcie

	5 – Przesyłka pocztowa
	Wszystkie
	

	7 – Stałe instalacje przesyłowe
	5 – stałe instalacje przesyłowe
	



· pole 16b – Oznaczenie jednostek transportowych - w przypadku cysterny kolejowej należy wpisywać jej numer, a w przypadku cysterny samochodowej – jako odrębne środki transportu numer naczepy, na której jest cysterna oraz numer ciągnika, na którym cysterna jest transportowana,
· pole 16c – Oznaczenie pieczęci handlowych - wpisuje się oznaczenie pieczęci handlowych lub zabezpieczeń urzędowych stosowanych do opieczętowania jednostki transportowej, o ile mają zastosowanie
· pole 16d – Informacja o pieczęci - wpisuje się wszelkie dodatkowe informacje dotyczące tych pieczęci – np. ich rodzaj. Z punktu widzenia poboru podatku akcyzowego umieszczenie w e-SAD informacji o pieczęciach urzędowych, jeżeli są one stosowane, jest obowiązkowe, natomiast informacji o innych pieczęciach – nieobowiązkowe, 
· pole 17c – Kod CN wyrobu – System EMCS obsługuje jedynie wyroby z załącznika II do rozporządzenia delegowanego Komisji 2022/1636 
· pole 17d – Ilość – należy wpisywać ilość wyrobu w jednostce miary związanej z kodem CN wyrobu. Dopuszczalne jednostki to: litry w 15 st. C, litry w 20 st. C, kg, 1000 szt. Ważne, aby w przypadku wyrobów alkoholowych nie wpisywać litrów stustopniowych, tylko litry w 20 st. C,
· pole 17e – Masa brutto – należy wpisać masę wyrobu i opakowania w kg. W przypadku, gdy wyroby są przewożone cysternami legalizowanymi i nie ma możliwości ich zważenia, wtedy do masy netto z pola 17e należy dodać masę własną pojazdu. 
· pole 17f – Masa netto – należy wpisać masę wyrobu w kg. Masę netto ustala się bez opakowania (paczki, pudełka, folii, tuby, ozdobnych pierścieni itp.). Jeżeli ilość w polu 17d jest wyrażona w kg, to w tym polu należy powtórzyć tę ilość. W przypadku, gdy wyroby są przewożone cysternami legalizowanymi i nie ma możliwości ich zważenia, wtedy ilość wyrobów podaną w polu 17d należy przeliczyć na masę na podstawie dostępnych danych np. gęstości,


Podmiot po przesłaniu projektu e-SAD, jeżeli przesłany komunikat jest poprawny, otrzymuje zwalidowany e-SAD (IE 801) z nadanym numerem referencyjnym ARC. Walidacja projektu e-SAD polega m.in. na sprawdzeniu podmiotów w bazie zarejestrowanych podmiotów (SEED). Walidowany jest numer akcyzowy wysyłającego i odbierającego, ważność zezwolenia i rodzaj wyrobów, które może przemieszczać dany podmiot. Ze względu na możliwe błędy literowe, adres i nazwa firmy nie jest walidowana.

[bookmark: _Toc126879254]7. Komunikat IE 819 - ostrzeżenie albo odrzucenie przemieszczenia
Komunikat ostrzeżenia albo odrzucenia przemieszczenia wysyłany jest przez podmiot odbierający wyroby przed przybyciem wyrobów do miejsca przeznaczenia. 
Wysłanie komunikatu z odrzuceniem przemieszczenia oznacza, że podmiot odbierający nie przyjmie tych wyrobów. Podmiot wysyłający wyroby jest wtedy zobowiązany do dokonania zmiany miejsca przeznaczenia wyrobów. 
Komunikat ten powinien być wysyłany w momencie, gdy podmiot, do którego są kierowane wyroby nie spodziewa się ich, nie zamawiał ich albo przesyłane wyroby są niezgodne z zamówieniem. 
Wysłanie komunikatu z ostrzeżeniem nie wywołuje żadnych działań po stronie podmiotu wysyłającego. Powinien się on liczyć z tym, że ostatecznie podmiot odbierający może odmówić przyjęcia wyrobów.

[bookmark: _Toc126879255]8. Komunikat IE 813 - Zmiana miejsca przeznaczenia 
Dokonywanie zmiany miejsca przeznaczenia należy do podmiotu wysyłającego. Może ona następować z woli wysyłającego lub wynikać z okoliczności, jakie zaistniały. Podmiot wysyłający ma obowiązek dokonania zmiany miejsca przeznaczenia w przypadku, gdy:

· odbiorca wyrobów odmówił ich przyjęcia w całości lub też dokonał odrzucenia przemieszczenia przed jego przyjęciem – wtedy dla całego przemieszczenia dokonywana jest zmiana miejsca przeznaczenia,
· odbiorca odmówił przyjęcia części wyrobów – wtedy zmiana miejsca przeznaczenia dokonywana jest dla części wyrobów, które nie zostały przyjęte przez odbiorcę,

Zmiana miejsca przeznaczenia może być dokonana:
· jedynie w zakresie miejsca odbioru, czyli podmiot odbierający jest ten sam natomiast wyroby mogą zostać przemieszczone do innego miejsca niż pierwotnie było to wskazane w e-SAD
· do podmiotu wysyłającego wyroby, w takim przypadku w komunikacie zmiany miejsca przeznaczenia należy wskazać Rodzaj miejsca przeznaczenia kod 11 – zwrot do miejsca odbioru wysyłającego. 

W komunikacie należy wypełnić pola, których wartości ulegają zmianie. W przypadku gdy żadne z pól dotyczące odbiorcy (powrót do miejsca wysyłki) lub miejsca odbioru (inne miejsce podmiotu odbierającego) nie ulegnie zmianie, System EMCS PL2 odrzuci komunikat. Dokonując „aktualizacji” e-SAD, przez przesłanie komunikatu IE813, NIE można dokonać zmiany tylko np. przewoźnika, środka transportu. 
Nie można stosować zmiany miejsca przeznaczenia do uaktualnienia zapisów dotyczących np. zmiany podmiotu organizującego transport albo zmiany środka transportu w przypadku, gdy odbiorca pozostał niezmieniony. 
Jeżeli wyroby są w trakcie przemieszczania lub odbiorca odmówił przyjęcia całości wyrobów, wtedy zmianie miejsca przeznaczenia podlega całość przemieszczenia. Jeżeli odbiorca potwierdził odbiór tylko części wyrobów objętych e-SAD, wtedy zmiana miejsca przeznaczenia dotyczy tylko wyrobów, które nie zostały odebrane. 
W przypadku, gdy weryfikacja komunikatu przez System EMCS PL2 przebiegnie pomyślnie podmiot otrzymuje komunikat IE 813 jako potwierdzenie zmiany miejsca przeznaczenia.
W przypadku dokonania przez wysyłającego zmiany miejsca przeznaczenia wyrobów, podmiot, do którego wyroby miały pierwotnie być przemieszczane otrzymuje komunikat IE803, informujący o dokonanej zmianie miejsca przeznaczenia, natomiast do nowego odbierającego przekazywany jest IE801 ze zmienionymi (zaktualizowanymi) danymi.

[bookmark: _Toc126879256]9. Komunikat PL 817 Powiadomienie o przybyciu wyrobów
Komunikat PL817 stosuje się tylko w przypadku, gdy podmiot odbierający wyroby otrzymał informację, że przemieszczenie będzie kontrolowane. Wtedy po przybyciu wyrobów, nie dokonuje on ich rozładunku lecz wysyła komunikat powiadomienia. W komunikacie PL 817 (powiadomienie o przybyciu wyrobów), w zakładce 3 „Przybycie wyrobów” należy wypełnić m.in. pole 3b „Znacznik naruszonych zabezpieczeń”, w którym należy wskazać, czy miało miejsce naruszenie zabezpieczeń (wówczas należy wybrać opcję „tak”), czy też naruszenia takiego nie stwierdzono (należy wybrać opcję „nie”). 

Zabezpieczenia mogą być nakładane na środki transportu lub na opakowania wyrobów akcyzowych. 

1. Jeżeli zabezpieczenia są nałożone na środki transportu, wówczas bez przeszkód można stwierdzić, czy miało miejsce naruszenie takich zabezpieczeń, czy też nie (co należy odnotować w polu 3b). 
2. Jeżeli na środku transportu brak jest zabezpieczeń, ale bez dokonania rozładunku można stwierdzić, czy miało miejsce naruszenie zabezpieczeń nałożonych na opakowania wyrobów akcyzowych, wówczas należy również – zgodnie ze stwierdzonym stanem faktycznym – zaznaczyć w polu 3b opcję „tak” albo „nie”.  
3. Jeżeli na środku transportu brak jest zabezpieczeń i jednocześnie nie ma możliwości sprawdzenia, czy pieczęcie handlowe nałożone na opakowania wyrobów akcyzowych są nieuszkodzone albo zabezpieczeń nie stosuje się, a naruszenia nie stwierdzono, należy w polu 3b zaznaczyć opcję „nie” . Wypełnienie pola 3b jest wymagane, w związku z czym nie można pola tego zostawić pustego.

[bookmark: _Toc126879257]10. Komunikat PL 816 Informacje o zabezpieczeniu na transport
Zawsze po otrzymaniu komunikatu e-SAD (IE801), podmiot odbierający ma obowiązek przesłać do Systemu EMCS komunikat PL816 Informacja o zabezpieczeniu na transport. W komunikacie tym podaje on poniższe informacje:
· nr GRN zabezpieczenia akcyzowego na przemieszczenie – nie stosowane przy wyrobach ze stawką zerową oraz alkoholu całkowicie skażonym (S600),
· dodatkowe informacje w zakresie wyrobów, które są potrzebne do wyliczenia zabezpieczenia akcyzowego – nie stosowane przy wyrobach ze stawką zerową i S600, w tym zakresie podmiot powinien zaznaczyć w komunikacie checkbox – wyroby ze stawką zerową również przy wyrobie S600,
· kod urzędu skarbowego właściwego dla miejsca odbioru wyrobów.




[bookmark: _Toc126879258]11. Komunikat IE 818 Raport odbioru/ PL818 Raport odbioru z zabezpieczeniem „na magazynowanie”
Po otrzymaniu  wyrobów i wysłaniu wcześniej komunikatu PL816 podmiot odbierający przesyła on do Systemu EMCS PL2 raport odbioru (PL 818). 
W raporcie odbioru jako datę przybycia wyrobów należy umieścić datę rozładunku (czyli datę faktycznego stwierdzenia przez odbiorcę ilości wyrobów jaką przyjmuje).

W raporcie odbioru podmiot odbierający ma obowiązek wpisania wyników tego odbioru, które mogą być następujące:

· odbiór bez zastrzeżeń – kod wpisywany w przypadku, gdy ilość wyrobów odebranych jest taka sama jak ilość wyrobów określona w e-SAD,
· odbiór z zastrzeżeniami – kod wpisywany, gdy ilość wyrobów wysłanych jest inna niż ilość wyrobów określona w e-SAD (ubytek, nadwyżka). Wtedy w panelu o numerze 8 należy wpisać czy wystąpił ubytek czy nadwyżka (pole 8b). Ubytki lub nadwyżki należy określać w jednostce miary związanej z kodem wyrobu. Zatem dopuszczalne jednostki to: litry w 15 st. C, litry w 20 st. C, kg, 1000 szt. Ważne, aby w przypadku napojów alkoholowych nie wpisywać ilości litrów stustopniowych, tylko litry w 20 st. C. Jeżeli moc alkoholu jest inna niż wskazana w e-SAD to ilość ubytku lub nadwyżki należy wpisać w przeliczeniu na moc alkoholu zadeklarowaną w e-SAD. 
· odmowa przyjęcia całości przesyłki,
· odmowa przyjęcia części przesyłki – kod wpisywany w przypadku przyjęcia przez odbiorcę tylko części przesyłki. W zakładce „Wyroby” należy wpisać w polu 8e ilość nieprzyjętą. Ilość nieprzyjętą należy określać w jednostce miary związanej z kodem wyrobu. Zatem dopuszczalne jednostki to: litry w 15 st. C, litry w 20 st. C, kg, 1000 szt. Ważne, aby w przypadku napojów alkoholowych nie wpisywać litrów stustopniowych, tylko litry w 20 st. C. Jeżeli moc alkoholu jest inna niż wskazana w e-SAD, to ilość nieprzyjętą należy wpisać w przeliczeniu na moc alkoholu zadeklarowaną w e-SAD.W przypadku odmowy przyjęcia danej pozycji wyrobów nie podaje się wysokości ubytków dla tej pozycji.

Zakładka 7 „Raport odbioru/wywozu” dotyczy całego przemieszczenia, zatem jeżeli na podstawie jednego e-SAD przemieszczane były np. trzy rodzaje wyrobów, z czego dwa z nich przyjęto w całości, a w jednym wystąpiły ubytki, to w polu 7b należy wpisać odbiór z zastrzeżeniami i wypełnić zakładkę 8 przez wskazanie numeru pozycji wyrobu z e-SAD, odnośnie którego nastąpiły ubytki. 
W przypadku, gdy raport odbioru wskazuje na odbiór wyrobów inny niż odbiór bez zastrzeżeń, to zawsze powinny być wypełnione pola 8 i 8.1.

W raporcie odbioru jest konieczność podania, oprócz numeru referencyjnego ARC w polu 2a, także numeru porządkowego w polu 2b. Numer porządkowy jest zawarty w e-SAD (IE 801) i zwykle przyjmuje wartość „1”. Jeżeli nastąpiła zmiana miejsca przeznaczenia, numer porządkowy jest zwiększany o jeden przy każdej zmianie miejsca przeznaczenia. 
Po wysłaniu komunikatu PL818 podmiot odbierający otrzymuje z EMCS komunikat PZ. Zwrotny raport odbioru IE818 zostanie przesłany do podmiotu odbierającego oraz podmiotu wysyłającego w innym kraju dopiero po złożeniu deklaracji AKC-U/A i zapłacie akcyzy. Wtedy też zostaje zwolnione zabezpieczenie akcyzowe zajęte na transport przy obsłudze komunikatu PL816.
Jedynie w przypadku wyrobów ze stawką zerową oraz alkoholu całkowicie skażonego (S600) podmiot otrzyma od razu komunikat IE818, o ile raport odbioru był sporządzony poprawnie. W tych przypadkach nie ma obowiązku zapłaty akcyzy.
Jeżeli klasyfikacja wyrobu  wskazana w e-SAD jest nieprawidłowa lub dostarczono wyroby o innym kodzie CN niż wskazano w e-SAD, a podmiot odbierający chce odebrać wyroby, to w raporcie odbioru powinien wpisać odbiór z zastrzeżeniami natomiast w polu opisowym 8.1 b wskazać właściwy jego zdaniem kod CN wyrobów. 

W przypadku, gdy wyroby przemieszczane na e-SAD mają zostać wprowadzone do składu podatkowego to podmiot w komunikacie PL818 powinien uzupełnić sekcję 6 – Gwarancja na magazynowanie. W takim przypadku System EMCS PL2 zajmie zabezpieczenie akcyzowe składu podatkowego w OSOZ i nie będzie oczekiwał na złożenie deklaracji i zapłatę akcyzy. W przypadku, gdy odbierane wyroby są opodatkowane stawką zerową to zabezpieczenie akcyzowe nie będzie zajęte lecz podmiot musi mimo wszystko podać dane zabezpieczenia. Po sprawdzeniu poprawności komunikatu i zajęciu zabezpieczenia raport odbioru zostanie odesłany do podmiotu odbierającego wyroby i podmiotu wysyłającego. 

[bookmark: _Toc126879259]12. Komunikat IE 837 wyjaśnienie braku przesłania raportu odbioru 
W przypadku braku otrzymania przez System raportu odbioru w czasie wskazanym w e-SAD (IE 801), do podmiotu kierowane jest przypomnienie (PL 802) o konieczności przesłania raportu odbioru. Po otrzymaniu tego przypomnienia podmiot odbierający wyroby może przesłać raport odbioru i w takim przypadku nie musi już przesyłać samych wyjaśnień. 
Jeżeli natomiast podmiot odbierający nie może przesłać raportu odbioru (wyroby jeszcze nie dotarły do miejsca przeznaczenia) wtedy przesyła wyjaśnienia wskazując przyczynę opóźnienia. Wyjaśnienia te są przesyłane do Systemu zarówno przez podmiot wysyłający jak i podmiot odbierający, lecz wyjaśnienia złożone przez odbiorcę nie są przekazywane do wysyłającego, a wyjaśnienia wysyłającego nie są przekazywane do odbiorcy.

[bookmark: _Toc126879260]13. Komunikat IE 871 wyjaśnienie w przypadku wystąpienia ubytków lub nadwyżek.
W przypadku wpłynięcia do Systemu EMCS raportu odbioru (PL 818) wskazującego na wystąpienie ubytków lub nadwyżek, podmiot wysyłający i/lub podmiot odbierający może przy użyciu Systemu EMCS przesłać wyjaśnienia odnośnie powstałych niezgodności. W treści wyjaśnień, w przypadku wskazywania ilości wyrobów alkoholowych, nie należy wpisywać litrów stustopniowych, tylko litry w 20 st. C.

Wyjaśnienia te będą widoczne dla urzędu skarbowego. Przesłanie komunikatu IE 871 przed wpływem do Systemu EMCS raportu odbioru spowoduje odrzucenie przez System komunikatu.  
Przesłanie komunikatu wyjaśnienia ubytków lub nadwyżek w przypadku, gdy znajdujący się w Systemie EMCS raport odbioru jest raportem „bez zastrzeżeń”, spowoduje przesłanie komunikatu błędu PL704.

[bookmark: _Toc126879261]14. Zakończenie przemieszczenia w Systemie EMCS PL 2
Otrzymanie przez podmiot wysyłający raportu odbioru (IE 818) bez zastrzeżeń tj. ze znacznikiem 1, oznacza zakończenie przemieszczenia w Systemie.
W raporcie odbioru jako datę przybycia wyrobów, należy umieścić datę rozładunku (czyli datę  stwierdzenia przez odbiorcę faktycznej ilości wyrobów jaką przyjmuje).
Może się zdarzyć, że raport odbioru nie może być przesłany do Systemu EMCS. Jeżeli podmiot odbierający nie ma możliwości przesłania raportu odbioru (np. wystąpił problem z dostępem do Internetu), to może zwrócić się do właściwego naczelnika urzędu skarbowego o wprowadzenie takiego raportu odbioru do Systemu w jego imieniu.

Ponadto dopuszcza się, aby w przypadku braku raportu odbioru przedstawić alternatywne dowody na to, że przemieszczenie zostało zakończone. W sytuacji, gdy organ podatkowy znajdzie się w posiadaniu dowodów na otrzymanie wyrobów przez podmiot odbierający w postaci potwierdzenia właściwych organów państwa członkowskiego przeznaczenia, może dokonać manualnego zamknięcia takiego przemieszczenia w Systemie, co powoduje otrzymanie przez podmiot komunikatu IE 881 potwierdzającego zakończenie przemieszczenia.
Innym komunikatem kończącym przemieszczenie w Systemie EMCS jest komunikat przerwania przemieszczenia IE 807. Przerwanie przemieszczenia jest możliwe w przypadku, gdy wyroby zostały całkowicie zniszczone, utracone lub zajęte do postępowania. Otrzymanie takiego komunikatu oznacza, że przemieszczenie w Systemie EMCS jest zakończone. W przypadku, gdy podmiotem wysyłającym jest podmiot polski, takie przemieszczenie jest kierowane do wyjaśnienia. 
Zakończenie przemieszczenia w wyniku przekazania przez podmiot odbierający dokumentu zastępującego raport odbioru jest możliwe jedynie po udzieleniu takiemu podmiotowi zgody na procedurę awaryjną przez Helpdesk lub po ogłoszeniu awarii Systemu EMCS PL 2. Złożenie przez podmiot dokumentu zastępującego raport odbioru bez zgody Helpdesk lub wydruku raportu odbioru jest niezgodne z obowiązującymi procedurami. Przy czym należy pamiętać, że w przypadku stosowania procedury awaryjnej podmiot ma obowiązek dorejestrowania wszystkich dokumentów do Systemu EMCS. Szczegółowy tryb postępowania w przypadku awarii uregulowany jest w rozporządzeniu Ministra Finansów z dnia 29 grudnia 2022 r. w sprawie niedostępności Systemu (Dz. U. z 2022 r, poz. 2866), oraz wyjaśniony/opisany w instrukcji dostępnej na portalu podatkowym pod adresem: Instrukcje (podatki.gov.pl). 

[bookmark: _Toc126879262]15. Kontrola celno-skarbowa wyrobów przemieszczanych z użyciem Systemu EMCS PL 2
Kontrola celno-skarbowa wyrobów przemieszczanych z użyciem  Systemu EMCS PL 2 realizowana jest jedynie w oparciu o analizę ryzyka. Analizie ryzyka poddawany jest projekt e-SAD (PL 815). 

Kontrola przy wysyłce wyrobów
Jeżeli podmiot wysyłający prześle projekt e-SAD (PL 815), dane zawarte w komunikacie są poddawane analizie ryzyka i w przypadku wytypowania przemieszczenia do kontroli podmiot otrzymuje komunikat PL 716 informujący o tym fakcie. Od tego czasu urząd celno-skarbowy ma 2 godziny (w czasie godzin pracy urzędu) lub 6 godzin (poza godzinami pracy urzędu i w święta) na dokonanie kontroli. Po upłynięciu wskazanego wyżej czasu, System EMCS PL2 waliduje e-SAD i odsyła do podmiotu komunikat IE 801 pozwalający na rozpoczęcie przemieszczenia. Jeżeli, pomimo upływu ww. czasu i otrzymania z Systemu zwalidowanego e-SAD (IE 801) kontrola nadal jest prowadzona, zaleca się umożliwienie przeprowadzenia kontroli do końca i wprowadzenie do Systemu EMCS PL2 jej wyników. 

Kontrola przy odbiorze wyrobów
Jeżeli wyroby są nabywane wewnątrzwspólnotowo, po otrzymaniu przez System EMCS PL2 komunikatu IE 801 następuje analiza ryzyka przemieszczenia. Jeżeli przemieszczenie zostało wytypowane do kontroli, podmiot odbierający oprócz e-SAD (IE 801) otrzymuje również komunikat PL 716 informujący, że kontrola zostanie przeprowadzona w miejscu odbioru. Wtedy po wysyłce komunikatu PL816, a następnie otrzymaniu wyrobów podmiot odbierający przesyła do Systemu EMCS PL2 komunikat PL 817 (powiadomienie o przybyciu wyrobów). Od momentu przesłania komunikatu PL 817  do Systemu EMCS PL2 urząd celno-skarbowy ma 2 godziny (w czasie godzin pracy urzędu) lub 6 godzin (poza godzinami pracy urzędu i w święta) na dokonanie kontroli. Po upłynięciu wskazanego wyżej czasu, podmiot może przesłać raport odbioru. Jeżeli po upłynięciu wskazanego wyżej czasu kontrola nadal trwa, zaleca się umożliwienie przeprowadzenia kontroli do końca i wprowadzenie do Systemu EMCS Pl2 jej wyników, a następnie przesłanie raportu odbioru.
Podmiot odbierający nie otrzymuje z Systemu EMCS PL2 raportu z kontroli wprowadzonego przez urząd celno-skarbowy. 

Brak kontroli przy wysyłce wyrobów
Jeżeli po przesłaniu do Systemu EMCS PL2 projektu e-SAD (PL 815)  przemieszczenie nie zostanie wytypowane do kontroli, podmiot wysyłający otrzyma zwalidowany e-SAD (IE 801) pozwalający na rozpoczęcie przemieszczenia. 


Brak kontroli przy odbiorze wyrobów
Jeżeli po przesłaniu do Systemu EMCS  projektu e-SAD (PL 815)  przemieszczenie nie zostanie wytypowane do kontroli, podmiot odbierający otrzymuje e-SAD (IE 801).  Po przesłaniu komunikatu PL816 a następnie otrzymaniu wyrobów podmiot odbierający przesyła raport odbioru (PL 818).

[bookmark: _Toc126879263]16. Ubytki wyrobów akcyzowych powstałe podczas przemieszczania
Na podstawie informacji z Systemu EMCS PL2, System OSOZ dokonuje automatycznego zwolnienia zabezpieczenia akcyzowego w przypadku wystąpienia ubytków wyrobów akcyzowych mieszczących się w granicach norm dopuszczalnych ubytków określonych w decyzji naczelnika urzędu skarbowego. 
Przy wystąpieniu ubytków mieszczących się w granicach norm określonych przez naczelnika, przy przemieszczaniu wyrobów, System EMCS PL2 automatycznie zwolni w Systemie OSOZ2 zabezpieczenie akcyzowe. Jeżeli występujące w trakcie przemieszczenia ubytki przekraczają wartości określone decyzją naczelnika urzędu skarbowego lub jeżeli do danego przemieszczenia został wprowadzony raport ze zdarzenia, wtedy takie przemieszczenie jest kierowane do wyjaśnienia, zaś zabezpieczenie akcyzowe zwalniane jest w wysokości wynikającej z potwierdzenia z raportu odbioru. Pozostała część zabezpieczenia akcyzowego jest zwalniana po wyjaśnianiu przemieszczenia. 

System EMCS PL 2, w przypadku wyrobów z grupy „S”, dokonuje kwartalnych rozliczeń ubytków. Dla wszystkich wyrobów objętych kwartalnym rozliczeniem ubytków mają zastosowanie inne zasady zwalniania gwarancji. W sytuacji, gdy podczas przemieszczenia dla wyrobu z grupy „S” wystąpił ubytek, System EMCS PL2 zwalnia OSOZ2 zwalnia gwarancje (gwarancja generalna) tylko do kwoty odpowiadającej ilości odebranego wyrobu. W przypadku gwarancji ryczałtowych odnotowanie zwolnienia ich użycia następuje dopiero po upływie kwartału. Po upływie kwartału System EMCS PL2 dokonuje rozliczenia ubytków występujących w kwartale i w przypadku, gdy ubytki rzeczywiste (zbilansowane z nadwyżkami) są mniejsze niż dopuszczalne ubytki System EMCS PL2 zwalnia OSOZ2 dokonuje automatycznego zwolnienia zabezpieczenia generalnego lub zwolnienia z użycia zabezpieczenia ryczałtowego w systemie OSOZ2. Jeżeli natomiast ubytki rzeczywiste (zbilansowane z nadwyżkami) przewyższają dopuszczalne ubytki, tworzone jest zadanie wyjaśnienia przemieszczenia dla właściwego naczelnika urzędu skarbowego. 

Dla naczelnika urzędu skarbowego, dokonującego wyjaśnienia przemieszczenia, podstawą do zwolnienia zabezpieczenia akcyzowego jest deklaracja podatkowa i zapłata akcyzy.

W przypadku, gdy dane przemieszczenie objęte było zabezpieczeniem generalnym, zabezpieczenie to jest automatycznie zwalniane przez System  do wysokości objętej potwierdzeniem. W przypadku zabezpieczenia ryczałtowego nie jest odnotowywane zwolnienie z użycia tego zabezpieczenia do czasu wyjaśnienia (rozliczenia) ubytków. 
UWAGA: Aby System prawidłowo, automatycznie zwalniał zabezpieczenie zgodnie z określonymi przez naczelnika urzędu skarbowego ubytkami, podmiot powinien prawidłowo określić rodzaj transportu (pole 13a e-AD) oraz opakowanie (pole 17.1a e-AD). Poniżej tabela z oznaczeniami

	Opakowanie
	Kody Opakowań

	Luzem (Cysterna)
	TY;TK

	Luzem (Nie cysterna)
	VG;VQ;VL;VY;VR;VO;TB;VA

	Opakowanie jednostkowe - Butelka
	BS;BV;BO;BQ

	Opakowanie jednostkowe - Puszka
	CX;CA

	Inne opakowanie jednostkowe - nie puszka i nie butelka
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17. Brak rejestracji podmiotu na potrzeby Systemu EMCS PL 2
Aby przemieszczenia mogły być obsługiwane w Systemie EMCS PL 2 i podmioty mogły korzystać z tego Systemu, konieczna jest rejestracja podmiotów w Systemie SZPROT na potrzeby Systemu EMCS PL 2 wraz z podaniem kanału komunikacji wykorzystywanego do komunikacji pomiędzy podmiotem a Systemem EMCS. 
Każdy podmiot, który chce wysyłać albo odbierać wyroby na e-SAD powinien złożyć stosowny wniosek rejestracyjny we właściwym urzędzie skarbowym. W przypadku przesłania do Systemu EMCS PL 2 komunikatu, skierowanego do podmiotu, który nie dokonał rejestracji kanałów komunikacyjnych, komunikat taki jest umieszczany na PUESC lecz nie jest wysyłane żadne dodatkowe powiadomienie do podmiotu. 

[bookmark: _Toc126879264]18. Korekty komunikatów zawartych w Systemie EMCS PL2
Za prawidłowość danych wprowadzanych do komunikatów przesyłanych do Systemu EMCS PL2, odpowiada podmiot wypełniający komunikat. Komunikat, który został wysłany do Systemu EMCS PL2 i  został zwalidowany przez ten System nie może być w żaden sposób zmieniony. 
W przypadku, gdy podmiot popełnił błąd w przesłanym do Systemu EMCS PL2 projekcie e-SAD, to może dokonać zmiany miejsca przeznaczenia z powrotem na siebie. Nie ma możliwości anulowania takiego przemieszczenia.  
Komunikat IE 813 „zmiana miejsca przeznaczenia” stosuje się w przypadku faktycznej zmiany odbiorcy/miejsca odbioru całości przemieszczenia lub w przypadku odmowy przyjęcia przez podmiot odbierający całości lub części wyrobów, do tej ilości wyrobów, która nie została przyjęta. Dokonując w opisanej sytuacji zmiany miejsca przeznaczenia wyrobów możliwe jest dokonanie modyfikacji danych w e-SAD o dane zawarte w komunikacie IE 813. 
Co do środka transportu, zgodnie z obowiązującymi przepisami, w e-SAD powinien być wskazany pierwszy środek transportu jakim wyroby są przemieszczane. Zatem przemieszczanie powinno się rozpocząć pojazdem o numerze rejestracyjnym wskazanym w polu 16b e-SAD. Każda późniejsza zmiana środka transportu, po opuszczeniu miejsca wysyłki, nie jest odnotowywana w e-SAD, lecz może być odnotowana w Systemie poprzez wprowadzenie przez użytkownika po stronie urzędu skarbowego lub urzędu celno-skarbowego  raportu ze zdarzenia.  

[bookmark: _Toc126879265]19. Postępowanie w przypadku otrzymania dokumentów zastępujących raport odbioru.
W przypadku, gdy System EMCS będzie niedostępny w jakimś państwie członkowskim, do którego wyroby zostały z Polski wysłane i w którym wyroby zostały odebrane, wówczas z tego państwa członkowskiego, za pośrednictwem jego Biura ELO, zostanie przekazany dokument zastępujący raport odbioru. Po otrzymaniu z polskiego Biura ELO dokumentu zastępującego raport odbioru, właściwy naczelnik urzędu skarbowego przekazuje ten dokument podmiotowi, który dokonał wysyłki wyrobów akcyzowych z innego państwa członkowskiego, pozostawiając kopię tego dokumentu w urzędzie. 
W przypadku niedostępności polskiego Systemu EMCS PL 2 podmiot odbierający składa dokument zastępujący raport odbioru w formie papierowej odnośnie nabytych wewnątrzwspólnotowo wyrobów akcyzowych zgodnie z rozporządzeniem Ministra Finansów z dnia 29 grudnia 2022 r. w sprawie niedostępności Systemu (Dz. U. poz. 2866). 

W przypadku pytań odnośnie zasad funkcjonowania Systemu EMCS PL 2 należy kontaktować się z Helpdesk Systemu EMCS PL 2 w Izbie Administracji Skarbowej w Łodzi.
Tel. 42 638 80 17
e-mail. Emcs@mf.gov.pl
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