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; 
Informacje ogólne

Organy celne mogą zezwolić osobie, na jej wniosek, na złożenie zgłoszenia celnego, 
w tym zgłoszenia uproszczonego, w formie wpisu do rejestru zgłaszającego, jeżeli dane tego zgłoszenia są do dyspozycji organów celnych w systemie elektronicznym zgłaszającego w momencie złożenia zgłoszenia celnego w formie wpisu do rejestru zgłaszającego
.

Zgłoszenie celne uznaje się za przyjęte w momencie dokonania wpisu towarów do rejestru
.

Realizacja wpisu do rejestru zgłaszającego - związanego z komunikatami przesyłanymi do systemu AIS/IMPORT PLUS - będzie możliwa w dwóch trybach opisanych poniżej 
w punktach I i II.

I. Przesłanie komunikatu powiadomienia o przedstawieniu towarów ujętych we wpisie, zawierającego dane wymagane zgodnie z załącznikiem B do UKC-RD, kolumna I2 w Tabeli wymogów dotyczących danych (tzw. PWD-S – komunikat PW433). 
W toku obsługi dokumentu PWD-S, organ może zażądać przekazania danych 
z wpisu do rejestru. Dane te powinny zostać przekazane organowi za pośrednictwem komunikatu ZC415DD.

Wymagane jest złożenie zgłoszenia uzupełniającego mającego charakter ogólny, okresowy lub podsumowujący.

W tym przypadku rejestr prowadzony jest przez zgłaszającego i powinien zawierać:

· co najmniej dane wymagane dla uproszczonego zgłoszenia celnego dla danej procedury celnej, albo 

· dane zgłoszenia standardowego. 

Rejestr ten wymaga zatwierdzenia.


1)
Zakres danych obejmujących wpis

Wpis do rejestru powinien posiadać dane, których zakres i format jest zgodny z wymaganym co najmniej dla zgłoszenia uproszczonego lub zgłoszenia standardowego dla danej procedury celnej (zgodnie z zał. B do UKC-RD – Tabela wymogów dotyczących danych). 

Wpis jest traktowany jako zgłoszenie celne. Każdy wpis powinien mieć swój indywidualny, kolejny w rejestrze numer. Pozycje towarowe w ramach wpisu do rejestru (zgłoszenia celnego) powinny być ponumerowane w sposób unikalny 
i narastający, począwszy od liczby 1 dla pierwszej pozycji, i zwiększając 
o kolejne 1 dla każdej następnej pozycji towarowej dla danego wpisu (na analogicznych zasadach jak w zgłoszeniu celnym). Sama struktura numeru wpisu – prócz jego numeru (cyfry) może zawierać inne znaki alfanumeryczne dla lepszej jego identyfikacji, np. 1/ABC.
Zgłoszenie celne może zostać przyjęte, jeżeli towar został przedstawiony organowi celnemu. Jeżeli posiadacz pozwolenia nie jest zwolniony 
z powiadomienia o przedstawieniu, to wpis do rejestru przyjmuje formę przyjętego zgłoszenia celnego po uzyskaniu informacji od organu o przyjęciu powiadomienia o przedstawieniu. Rejestr powinien zostać uzupełniony o datę  i godzinę przyjęcia powiadomienia (YYYY-MM-DD GG:MM:SS). W przypadku zwolnienia z powiadomienia o przedstawieniu, dane wpisu należy uzupełnić  o datę i godzinę jego dokonania. 

Uwaga: W trakcie obsługi powiadomienia o przedstawieniu (komunikat PW433) zgłaszający może otrzymać m. in. komunikat PW460 z żądaniem przesłania danych wpisu do rejestru, tj. danych standardowego lub uproszczonego zgłoszenia celnego (ZC415DD). Aplikacja kliencka powinna dawać możliwość przekazywania takich danych w formie komunikatu ZC415DD. 
Rejestr w procedurze uproszczonej stanowi formę ewidencji, do której prowadzenia zobowiązany jest posiadacz pozwolenia na korzystanie z wpisu do rejestru zgłaszającego.
Informacje dotyczące rejestru określone są w Wytycznych w sprawie stosowania uproszczeń (…). 

2)
Zasady prowadzenia i tryb zatwierdzania rejestru 

· Wraz z wdrożeniem systemu AIS/IMPORT PLUS wymagany będzie dla wpisu do rejestru nowy zakres danych. Dlatego przyjęto założenie, że:

· nowy rejestr (zgodny z nowym zakresem danych) powinien być prowadzony od dnia rozpoczęcia składania zgłoszeń w systemie AIS/IMPORT PLUS lub – w przypadku zwolnienia z powiadomienia – od dnia wdrożenia systemu AIS/IMPORT PLUS (niezależnie od terminu kiedy nastąpi wdrożenie systemu). Możliwość korzystania z nowego rejestru wymaga jego wcześniejszego zatwierdzenia przez organ celny; 
· obecny rejestr może być prowadzony do ostatniego dnia działania systemu AIS/IMPORT, tj. dnia, w którym obsłużony zostanie w systemie komunikat powiadomienia PWD) lub – w przypadku zwolnienia z powiadomienia – do ostatniego dnia, w którym mógłby zostać obsłużony w systemie komunikat PWD, jeżeli byłby wymagany.

Posiadacze pozwoleń przy prowadzeniu rejestru korzystają najczęściej 
z aplikacji, które można zakupić od funkcjonujących na rynku firm programistycznych.  

Gdy prowadzony będzie jeden rejestr, do którego dostęp w systemie teleinformatycznym będzie w każdym z miejsc realizacji pozwolenia, to wystarczające jest, żeby taki rejestr został zaakceptowany przez jeden 
z organów, gdzie realizowane jest to pozwolenie. Organem tym powinien być NUCS właściwy dla siedziby posiadacza pozwolenia na wpis do rejestru zgłaszającego. 
W przypadku gdy miejsce realizacji uproszczenia nie znajduje się we właściwości tego NUSC, organem właściwym do zatwierdzenia rejestru powinien być NUCS właściwy dla miejsca, gdzie dokonywany jest największy obrót towarowy (najwięcej zgłoszeń celnych). 

Analogiczny tryb powinien zostać przyjęty, gdy posiadacz pozwolenia przy prowadzeniu wpisu będzie korzystał z tej samej aplikacji, ale w każdym z miejsc realizacji procedury będzie prowadził odrębny rejestr.
Posiadacz pozwolenia powinien dodatkowo powiadomić organ, który wydał pozwolenie, z jakiej aplikacji korzysta przy prowadzeniu rejestru i przez który organ  rejestr został  zatwierdzony. 

Jeżeli posiadacz pozwolenia na wpis do rejestru zgłaszającego jest jednocześnie posiadaczem pozwolenia na krajową odprawę scentralizowaną (CCL), która będzie realizowana poprzez zgłoszenia w ramach wpisu do rejestru zgłaszającego, to wymagane jest prowadzenie jednego rejestru
(z tytułu pozwolenia na wpis do rejestru zgłaszającego oraz na krajową odprawę scentralizowaną) . Wpisy do rejestru dokonywane w ramach krajowego CCL mogą zostać wyróżnione w rejestrze dodatkowymi znacznikami alfanumerycznymi. Ponadto, w takim przypadku wpis powinien zawierać dodatkową daną „UC Przedstawienia”. 

3)
Zatwierdzenie rejestru przez właściwy organ

W celu zatwierdzenia rejestru, posiadacz pozwolenia zobowiązany jest do przekazania do właściwego NUCS:

a) kopii umowy licencyjnej dotyczącej stosowanego systemu elektronicznych wpisów do rejestru zawierającą podpisy dwóch Stron umowy albo certyfikatu autentyczności oprogramowania wystawionego przez licencjodawcę albo oświadczenia producenta programu komputerowego, że wnioskodawcy/posiadaczowi pozwolenia na wpis do rejestru zgłaszającego przysługuje uprawnienie/prawo do korzystania z oprogramowania tego producenta; 
b) oświadczenia złożonego przez twórcę programu komputerowego, że system wykorzystywany do prowadzenia rejestru zawiera wymagane dane oraz że program ten umożliwi w szczególności:

· wgląd w treść przetwarzanych danych i zapewnia ich ochronę przed zniekształceniem lub utratą,
· dokonywanie ewentualnej korekty danych, z zachowaniem historii wpisów oraz informacji o dacie dokonania korekty oraz danych osoby, która taką korektę dokonała,
· zabezpieczenie wpisów przed usunięciem,
· dokonywanie zapisów w sposób chronologiczny,
· uzyskanie wydruku danych,
· przechowywanie danych w sposób chroniący je przed zatarciem lub zniekształceniem;
c) szczegółową instrukcję obsługi.

Pełna ocena aplikacji możliwa jest do przeprowadzenia w toku monitorowania lub ponownej oceny pozwolenia, w przypadku stwierdzenia nieprawidłowości w stosowaniu uproszczenia i/lub podejrzenia, że podmiot prowadzi rejestr niezgodnie z obowiązującymi zasadami. 
II.
Przedstawienie towaru wraz z dokonaniem wpisu do rejestru na portalu Administracji Celno-Skarbowej, tzw. PWD-W (dane wymagane co najmniej dla uproszczonego zgłoszenia celnego, komunikat PW415). Administracja Celno- Skarbowa będzie miała dostęp do tych danych i będzie mogła prowadzić na nich analizę ryzyka. 


UWAGA! Ta funkcjonalność zostanie wprowadzona w terminie późniejszym (nie będzie możliwości z niej korzystania w dacie wdrożenia AIS/IMPORT PLUS). 

Podstawy prawne:

Artykuł 182 ust. 1 UKC 


1.
Organy celne mogą zezwolić osobie, na jej wniosek, na złożenie zgłoszenia celnego, w tym zgłoszenia uproszczonego, w formie wpisu do rejestru zgłaszającego, jeżeli dane tego zgłoszenia są do dyspozycji organów celnych w systemie elektronicznym zgłaszającego 
w momencie złożenia zgłoszenia celnego w formie wpisu do rejestru zgłaszającego. 

Artykuł 182 ust. 2 UKC 

2.
Zgłoszenie celne uznaje się za przyjęte w momencie dokonania wpisu towarów do rejestru. 
�  Art. 182 ust. 1 Unijnego Kodeksu Celnego 


� Art. 182 ust. 2 Unijnego Kodeksu Celnego
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