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I. Limity dotyczące wartości towarów przywożonych przez podróżnych w ich bagażu osobistym, które mogą być zwolnione z należności celno-podatkowych.

Zwolnione z należności celno-podatkowych są towary znajdujące się w bagażu osobistym podróżnych przyjeżdżających do Polski z państw trzecich (w tym z Wielkiej Brytanii po „hard brexicie) w ramach następujących norm:
· w transporcie lotniczym i morskim – do równowartości 430 euro;
· w transporcie innym niż lotniczy lub morski (np. drogowym lub kolejowym) – do równowartości 300 euro;

Do tych wartości nie wlicza się wartości:
a) bagażu osobistego, importowanego czasowo lub importowanego po jego czasowym wywozie;
b) produktów leczniczych niezbędnych dla potrzeb podróżnego;
c) w przypadku dowolnych pojazdów silnikowych - wartości paliwa znajdującego się w standardowym zbiorniku oraz paliwa znajdującego się w przenośnym kanistrze, którego ilość nie przekracza 10 litrów (paliwa te również stanowią bagaż podróżnego);
d) tytoniu i wyrobów tytoniowych oraz napojów alkoholowych przywożonych przez podróżnego, który ukończył 17 lat, według niżej wymienionych norm.


II. Limity zwolnień z należności celno-podatkowych w odniesieniu do tytoniu i wyrobów tytoniowych oraz alkoholu i napojów alkoholowych. 

1) Tytoń i wyroby tytoniowe, jeżeli są przywożone w transporcie lotniczym lub w transporcie morskim przez podróżnego, który ukończył 17 lat:
a) papierosy – 200 sztuk lub
b) cygaretki (cygara o masie nie większej niż 3g/sztukę) – 100 sztuk, lub
c) cygara – 50 sztuk, lub
d) tytoń do palenia – 250 g.

2) Tytoń i wyroby tytoniowe, jeżeli są przywożone w transporcie innym niż lotniczy lub morski przez podróżnego, który ukończył 17 lat (np. drogowym lub kolejowym):
a) papierosy – 40 sztuk lub
b) cygaretki (cygara o masie nie większej niż 3g/sztukę) – 20 sztuk, lub
c) cygara – 10 sztuk, lub
d) tytoń do palenia – 50 g.

Zwolnienie w ramach tych norm można stosować do dowolnego połączenia wyrobów tytoniowych, pod warunkiem, że suma wartości procentowych wykorzystywanych z poszczególnych zwolnień nie przekracza 100 %.

3) Alkohol i napoje alkoholowe, jeżeli są przywożone przez podróżnego, który ukończył 17 lat:
a) napoje powstałe w wyniku destylacji i wyroby spirytusowe o mocy objętościowej alkoholu powyżej 22 %, alkohol etylowy nieskażony o mocy objętościowej alkoholu wynoszącej 80 % i więcej (np. wódka) – 1 litr albo
b) alkohol i napoje alkoholowe o mocy objętościowej alkoholu nieprzekraczającej 22 % (np. likiery) - 2 litry, i
c) wina niemusujące – 4 litry, i
d) piwo – 16 litrów.

Zwolnienie w ramach tych norm można stosować do dowolnego połączenia różnych rodzajów alkoholu i napojów alkoholowych, o których mowa w lit. a i b, pod warunkiem, że suma wartości procentowych wykorzystywanych z poszczególnych zwolnień nie przekracza 100 %
III. Dodatkowo, obowiązuje zwolnienie od akcyzy dla płynu do papierosów elektronicznych i wyrobów nowatorskich, jeżeli są przywożone przez podróżnego, który ukończył 17 lat w ramach następujących limitów:

1. Płyn do papierosów elektronicznych: 
a) 50 mililitrów – w przypadku podróżnych w transporcie lotniczym lub morskim, 
b) 10 mililitrów – w przypadku podróżnych w transporcie innym niż lotniczy lub morski. 

2. Wyroby nowatorskie: 
a) 0,04 kilograma – w przypadku podróżnych w transporcie lotniczym lub morskim, 
b) 0,008 kilograma – w przypadku podróżnych w transporcie innym niż lotniczy lub morskim. 

3. Zestaw płynów do papierosów elektronicznych i wyrobów nowatorskich określonych w pkt. 1 lit. a i pkt. 2 lit a, pod warunkiem że suma wartości procentowych wykorzystania norm ustalonych w odniesieniu do poszczególnych wyrobów nie przekracza 100%.

4. Zestaw płynów do papierosów elektronicznych i wyrobów nowatorskich określonych w pkt. 1 lit. b i pkt. 2 lit. b, pod warunkiem że suma wartości procentowych wykorzystania norm ustalonych w odniesieniu do poszczególnych wyrobów nie przekracza 100%. 



IV. Ważne uwagi

· Za bagaż osobisty uważa się cały bagaż, który podróżny jest w stanie przedstawić urzędom celno-skarbowym, przybywając na terytorium kraju, jak również bagaż, który zostanie przedstawiony urzędom celno-skarbowym w terminie późniejszym, pod warunkiem przedstawienia tym organom dowodu, że bagaż był zarejestrowany jako bagaż towarzyszący przez podmiot, który był odpowiedzialny za jego przewóz w momencie rozpoczęcia podróży. 
· Przez podróżnych w transporcie lotniczym rozumie się wszystkich pasażerów podróżujących drogą powietrzną z wyłączeniem prywatnych lotów o charakterze rekreacyjnym. 
· Przez podróżnych w transporcie morskim rozumie się wszystkich pasażerów podróżujących drogą morską z wyłączeniem prywatnych rejsów o charakterze rekreacyjnym. 
· Zwolnienia z należności celno-podatkowych są stosowane pod warunkiem, że: 
· charakter lub ilość przywożonych towarów nie wskazuje na przywóz w celach handlowych,
· przywóz tych towarów ma charakter okazjonalny, 
· towary te są przeznaczone wyłącznie na własny użytek podróżnego lub jego rodziny lub są przeznaczone na prezenty.

