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NAJLEPSZE PRAKTYKI – 
Rekomendacja do opublikowania w Podręczniku TIR (TIR HANDBOOK)
Wypełnianie karnetu TIR

(a) Zaleca się posiadaczom karnetów TIR (lub ich przedstawicielom) rozważny wybór rodzaju karnetu TIR (4, 6, 14 lub 20 stron), najlepiej odpowiadającego wymogom konkretnego przewozu TIR, dla którego karnet ten będzie otwarty;

(b) Zaleca się posiadaczom karnetów TIR (lub ich przedstawicielom) wypełnianie możliwie największej liczby (o ile nie wszystkich) odcinków karnetu TIR oraz nanoszenie daty i podpisu w polach 14 i 15, zgodnie z zasadą 12 „Regulaminu używania karnetu TIR”;

(c) W ostatnim urzędzie wyjściowym organ celny powinien nanieść podpis i stempel z datownikiem w polu 17 na wszystkich odcinkach, które zostały wypełnione przez posiadacza (lub jego przedstawiciela), zgodnie z zasadą 7 „Regulaminu używania karnetu TIR”;

(d) Wszelkie pozostające w karnecie TIR odcinki, które nie zostały wypełnione przez posiadacza (lub jego przedstawiciela), powinny zostać unieważnione przez organ celny, na ryzyko posiadacza karnetu TIR, iż nie będzie on dysponował wystarczającą liczbą wypełnionych, podpisanych i ostemplowanych odcinków w karnecie TIR w celu zrealizowania danego przewozu TIR, dla którego karnet został otwarty.

� W przypadku kolejnego użycia dwóch karnetów TIR, zastosowanie ma ust. 25 Rozdziału 7 Podręcznika -najlepsze praktyki w zakresie stosowania karnetu TIR.
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