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W związku z faktem, że Zjednoczone Królestwo Wielkiej Brytanii i Irlandii Północnej, zwane dalej Zjednoczonym Królestwem, nie jest członkiem Unii  Europejskiej, każdy posiadacz pozwolenia na złożenie zabezpieczenia generalnego do procedury tranzytu unijnego/wspólnej procedury tranzytu, do którego złożone zostało zobowiązanie gwaranta, powinien dostarczyć do urzędu zabezpieczenia dokument gwarancyjny zgodny z obowiązującym wzorem. Działanie to jest wymagane, nawet jeśli pozwolenie nie obejmuje obszaru Zjednoczonego Królestwa.
Jednocześnie, na mocy Protokołu w sprawie Irlandii/Irlandii Północnej na obszarze Irlandii Północnej od 1 stycznia 2021 r. stosowane są regulacje unijnego kodeksu celnego i wszelkie zabezpieczenia ważne w państwach członkowskich UE są ważne także w Irlandii Północnej.
Dlatego w przypadku, gdy pozwolenie na złożenie zabezpieczenia generalnego do procedury tranzytu unijnego / wspólnej procedury tranzytu nie obejmuje obszaru Zjednoczonego Królestwa, to w zobowiązaniu gwaranta powinien zostać wskazany adres do doręczeń dla obszaru Irlandii Północnej.
Jeżeli odpowiedni dokument nie został do tej pory złożony, to należy go dostarczyć w terminie do 31 grudnia 2021 r. Po upływie wskazanego terminu zobowiązanie gwaranta stanie się nieważne, a tym samym z dniem 1 stycznia 2022 r. nie będzie możliwe otwieranie nowych operacji tranzytowych z jego wykorzystaniem.
