KLAUZULA INFORMACYJNA DOTYCZĄCA PRZETWARZANIA DANYCH OSOBOWYCH NA POTRZEBY ORGANIZACJI POSIEDZENIA ZESPOŁU DO SPRAW OPRACOWANIA PROJEKTU REGULACJI PRAWNYCH W ZAKRESIE FUNKCJONOWANIA UNIJNEGO SYSTEMU ŚLEDZENIA RUCHU I POCHODZENIA WYROBÓW TYTONIOWYCH (TRACK&TRACE) ORAZ SUBSTYTUTÓW WYROBÓW TYTONIOWYCH

Zgodnie z art. 13 i 14 rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016 r. w sprawie ochrony osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE (ogólne rozporządzenie o ochronie danych) (Dz. Urz. UE L 119 z 04.05.2016, str. 1, z późn. zm.), dalej RODO, Administrator informuje: 

1. TOŻSAMOŚĆ I DANE KONTAKTOWE ADMINISTRATORA

Administratorem danych osobowych jest Minister Finansów, z którym można się kontaktować pisemnie kierując korespondencję na adres:
· ul. Świętokrzyska 12, 00-916 Warszawa
· skrzynki podawczej na platformie ePUAP: /bx1qpt265q/SkrytkaESP
· poczty elektronicznej:  kancelaria@mf.gov.pl
2. DANE KONTAKTOWE INSPEKTORA OCHRONY DANYCH
Administrator wyznaczył Inspektora Ochrony Danych, z którym można się kontaktować pisemnie kierując korespondencję na adres e-mail: iod@mf.gov.pl.

3. CEL PRZETWARZANIA DANYCH OSOBOWYCH I PODSTAWY PRAWNE

Administrator przetwarza dane osobowe  w celu organizacji posiedzenia Zespołu do spraw opracowania projektu regulacji prawnych w zakresie funkcjonowania unijnego Systemu Śledzenia Ruchu i Pochodzenia Wyrobów Tytoniowych (Track&Trace) oraz substytutów wyrobów tytoniowych na podstawie:

· art. 6 ust. 1 lit. c) RODO tj. przetwarzanie jest niezbędne do wypełnienia obowiązku prawnego ciążącego na Administratorze, który wynika z art. 7 ust. 4 pkt 5 ustawy z dnia 8 sierpnia 1996 r. o Radzie Ministrów oraz wydanych na jej podstawie przepisów szczególnych w tym § 2 ust. 2 Zarządzenia Ministra Finansów z dnia 11 stycznia 2023 r. w sprawie powołania Zespołu do spraw opracowania projektu regulacji prawnych w zakresie funkcjonowania unijnego Systemu Śledzenia Ruchu i Pochodzenia Wyrobów Tytoniowych (Track&Trace) oraz substytutów wyrobów tytoniowych (Dz. Urz. Min. Fin. z dnia 13 stycznia 2023 r. poz. 6) - w stosunku do osób zgłaszanych do udziału w posiedzeniu 
· art. 6 ust. 1 lit. c RODO, tj. przetwarzanie jest niezbędne do wypełnienia obowiązku prawnego ciążącego na Administratorze, który wynika z ustawy z dnia 14 lipca 1983 r. o narodowym zasobie archiwalnym i archiwach (Dz. U. 2020, poz. 164) - w stosunku do osób zgłoszonych i zakwalifikowanych do udziału w posiedzeniu,
· w stosunku do wszystkich kategorii osób art. 6 ust. 1 lit. c RODO, tj. przetwarzanie jest niezbędne do wypełnienia obowiązku prawnego ciążącego na Administratorze, który obejmuje ustalanie, dochodzenie lub obronę roszczeń, w związku z przepisami ustawy z dnia 23 kwietnia 1964 r.- Kodeks cywilny ( Dz. U. 2022, poz. 1360 z późn. zm.),

4. INFORMACJA O ODBIORCACH DANYCH
Odbiorcami danych osobowych mogą być podmioty uprawnione do ich otrzymania na podstawie przepisów prawa. Odrębną kategorię odbiorców stanowią podmioty przetwarzające dane osobowe na zlecenie Administratora, w szczególności te, z którymi zawarto umowy na świadczenie usług serwisowych dla użytkowanych systemów informatycznych.
5. ŹRÓDŁO POZYSKANIA DANYCH
[bookmark: _GoBack]Administrator informuje, że dane osobowe pozyskane na podstawie art. 14 RODO zostały przekazane przez podmioty zgłaszające swoich przedstawicieli do udziału w posiedzeniu zespołu do spraw opracowania projektu regulacji prawnych w zakresie funkcjonowania unijnego Systemu Śledzenia Ruchu i Pochodzenia Wyrobów Tytoniowych (Track&Trace) oraz substytutów wyrobów tytoniowych.
6. KATEGORIE ODNOŚNYCH DANYCH OSOBOWYCH
Kategorie danych osobowych, które zostały przekazane Administratorowi to: imię, nazwisko, stanowisko, adres e-mail, nazwa organizacji.
7. OKRES PRZECHOWYWANIA DANYCH
Dane osobowe osób zgłoszonych oraz biorących udział w posiedzeniu będą przetwarzane przez okres niezbędny do realizacji celów przetwarzania Administratora, a także  przez okres wynikający z przepisów prawa, w tym przepisów o archiwizacji.

8. PRAWA OSÓB, KTÓRYCH DANE DOTYCZĄ
Osobom, których dane dotyczą przysługuje prawo do:
· dostępu do treści swoich danych osobowych (art. 15 RODO), 
· sprostowania danych osobowych (art. 16 RODO), 
· ograniczenia przetwarzania danych osobowych (art. 18 RODO), z zastrzeżeniem przypadków, o których mowa w art. 18 ust. 2 RODO.
W przypadku uznania, że przetwarzanie danych osobowych narusza przepisy prawa,  osobom, których dane dotyczą przysługuje prawo wniesienia skargi do organu nadzorczego- Prezesa Urzędu Ochrony Danych Osobowych.

9. INFORMACJA O OBOWIĄZKU LUB DOBROWOLNOŚCI PODANIA DANYCH OSOBOWYCH

Podanie przez Panią/Pana danych osobowych jest dobrowolne, ale niezbędne dla celów organizacji spotkania w tym rozesłania zaproszeń. Konsekwencją niepodania danych jest brak możliwości wysyłki zaproszeń, a tym samym udziału w posiedzeniu. 
10. INFORMACJA O ZAUTOMATYZOWANYM PODEJMOWANIU DECYZJI, W TYM PROFILOWANIU

Przetwarzane przez Administratora dane osobowe nie będą wykorzystywane do podejmowania zautomatyzowanych decyzji w indywidualnych przypadkach, w tym do profilowania, o którym mowa w art. 22 RODO.


